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          As questões 01, 02, 03 e 04 baseiam-se no texto a seguir:

Um túnel no fim da luz 
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O fantasma do blecaute ronda o Brasil.(...) Sem dizer com todas as letras, isso é o que o governo federal dá a entender. Para exorcizar a ameaça, o Ministro das Minas e Energia quer antecipar as datas do programa de implantação de termelétricas. Alimentadas principalmente pelo gás natural boliviano (...), essas usinas deverão somar mais de 15 mil MW ao sistema elétrico.

 A iniciativa vem sendo debatida por especialistas da área. Segundo afirmam, embora ela diminua o peso das hidrelétricas, no total da produção  de energia brasileira, a iniciativa tende a levar o país a utilizar um combustível cuja queima deverá lançar na atmosfera grandes quantidades de poluentes. (...)

O programa de gás natural, defendido por muitos especialistas, prevê a utilização de um combustível fóssil, o que, para certos críticos, equivale a embarcar com todas as malas numa canoa furada. A palavra fóssil tem, para eles, um significado preciso.(...)

A energia solar é outra fonte a ser considerada. Nesse caso, existem dois  tipos de solução: as células fotovoltaicas e os aquecedores solares de água (...).


(Revista Galileu, Adaptado)

____________________________________________

Questão 01

No texto acima, pode-se perceber o uso de vários elementos de composição como "hidro", em "hidrelétrica", por exemplo. 

Assinale a alternativa correta, sob todos os pontos de vista.

a) "Hidrelétrica" relaciona-se com "hidratante", embora essas palavras tenham o mesmo elemento de composição.

b) "Termelétrica" relaciona-se com "termologia", ainda que as duas palavras remetam à idéia de calor.

c) "Energia" relaciona-se com "alergia", porque ambas as palavras representam uma ação, uma força, seja dentro de (en), seja contra alguma coisa (al).

d) "Megawatt" relaciona-se com "megalomania", apesar de o elemento em comum significar "grande".

e) "Fotovoltaica" relaciona-se com "fotossíntese", pois ambas as palavras remetem à energia da luz, representada pelo elemento "foto".


Questão 02
De acordo com o texto e seus conhecimentos, é possível afirmar que:

a) o pronome "isso" (l. 02) remete a uma expressão que aparece depois dele.

b) a palavra "fóssil" , na expressão "combustível fóssil" (l.18), tem, para os críticos do programa de gás natural, um significado preciso, porque são ilimitadas as reservas desse combustível.

c) a existência de nexos de concessão ao longo do texto justifica-se pela necessidade de o autor apresentar apenas argumentos convergentes às idéias apresentadas.

d) a expressão "sem dizer com todas as letras" (l.02), que significa "embora não declare explicitamente", remete à necessidade de a população encarar a possibilidade de um blecaute.

e) a expressão "energia solar" (l.22) remete à idéia de energia proveniente da reflexão total dos raios luminosos por parte da Terra.

____________________________________________

Questão 03

O título do texto — Um túnel no fim da luz —  inverte uma expressão de uso popular. 


Assinale a alternativa com a frase que, contendo informações cientificamente corretas, conduz a uma leitura oposta a essa expressão popular.

a) A inevitável falta de energia não virá de imediato, porque a Bolívia, país não limítrofe com o Brasil, fornece uma quantidade significativa de gás natural.

b) A energia eólica e a energia solar — provenientes de combustíveis fósseis —  não evitarão o blecaute no Brasil.

c) O fantasma do blecaute ronda o Brasil, por causa do não aproveitamento de todos os nossos recursos energéticos.

d) Os programas do governo federal representam a esperança de que o blecaute não chegue ao Brasil.

e) O problema da falta de energia, no Brasil, ficará sob controle com a aplicação de programas adequados.

____________________________________________

Questão 04

A incidência solar média, numa dada região, é de 500 W/m2, durante 6h por dia, a ser captada por um coletor plano. Considere que a energia consumida é proporcional à área da placa do coletor e à energia produzida. Dessa energia produzida, há um aproveitamento de somente 30%.

Nessas condições, a área do coletor a ser instalado para aquecer uma residência que consome 1200x106 J/dia, será de aproximadamente:

a) 312,2 m2.

b) 325,4 m2.

c) 380,3 m2.

d) 370,4 m2.

e) 354,2 m2.

Questão 05
O sistema de respiração branquial dos peixes funciona retirando oxigênio dissolvido na água, captando-o para o seu organismo por intermédio de seus filamentos branquiais, por difusão gasosa. O dióxido de carbono, proveniente do metabolismo, é eliminado para o meio externo também por intermédio dos filamentos branquiais.

Tomando como base o texto acima, pode-se afirmar que:

a) o oxigênio entra na circulação dos peixes por meio dos capilares branquiais, dada a sua menor concentração no meio aquático.

b) o oxigênio entra na circulação dos peixes por meio dos capilares branquiais, dada a sua maior concentração no meio aquático.

c) o dióxido de carbono entra na circulação dos peixes por meio dos capilares branquiais, dada a sua maior concentração no meio aquático.

d) o dióxido de carbono sai da circulação dos peixes por meio dos capilares branquiais, dada a sua maior concentração no meio aquático.

e) para fins de respiração, tanto o dióxido de carbono como o oxigênio entram e saem do organismo do peixe, não necessariamente pelas brânquias, mas por qualquer região do corpo desse animal.

____________________________________________

Questão 06

O trecho abaixo foi retirado de obra indicada na bibliografia para a prova de Literatura Brasileira.

(...) No fim do verão de 1835, quando Juvenal Terra voltou com a carreta de Rio Pardo, amigos o cercaram curiosos, e lhe pediram que contasse "as últimas". (...)

— Já se sente cheiro de pólvora no ar — disse Juvenal. — Se alguém acender um isqueiro, tudo vai pelos ares.

Ouvira falar de tumultos no Rio Grande e de ameaças de revolta em Viamão. Conversara com muitos charqueadores que estavam irritados com o governo central que os obrigava a pagar 600 réis fortes de imposto por arroba de charque. Os criadores também se queixavam, indignados, de que, além da taxa de 10 mil réis por légua quadrada de campo, os quintos que tinham que pagar sobre o couro "eram uma barbaridade", e se quisessem exportá-lo, Santo Deus, nesse caso o imposto era dobrado! Não podiam fabricar nada que lá vinham os impostos mais absurdos, os dízimos, como se o Rio Grande fosse uma colônia e não uma província do Brasil.(...)

(Veríssimo, Érico. Um certo capitão Rodrigo. 

39.ed.  São Paulo: Globo, 2000, p. 191)


O fragmento revela respectivamente:

a) as causas da Revolução Federalista e o caráter elitista da revolta; o temperamento, aparentemente, acomodado do protagonista, no entanto, com ódio por seu inimigos.

b) os reflexos do "Golpe da Maioridade" e a revolta dos gaúchos contra D. Pedro I; o temperamento explosivo do protagonista, como seu pai, revoltado com os senhores das terras.

c) a influência do imperialismo inglês no Brasil, com a introdução do processo de frigorificação de carnes; o temperamento aventureiro e transgressor de normas do protagonista, como o cunhado.

d) os problemas econômicos entre charqueadores e latifundiários, na República Rio-Grandense; o temperamento acomodado e desejoso de paz do protagonista, como seu pai.

e) as causas da Revolução Farroupilha e a origem social do movimento; o temperamento acomodado do protagonista, mas revoltado contra quem tirava as terras de sua família.

____________________________________________

Questão 07

O deserto dos Pampas — inúmeros areais que aparecem na campanha gaúcha, resultantes de fatores naturais, acrescidos do uso continuado do solo para pastagens de bovinos e ovinos e para o cultivo inapropriado de soja —  tem sido utilizado pelos ambientalistas como um exemplo do que pode ocorrer quando não se usa o solo adequadamente.

No mapa abaixo, tenciona-se demarcar uma área de forma retangular, medindo   1,5 cm por 0,5 cm, para aplicação de técnicas de contenção ao avanço do areal.
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Assinale a alternativa que indica a relação correta entre a área do terreno e a região onde ele está localizado.

a) 84,27 km2, no sudoeste gaúcho.

b) 8427 km2, no sudoeste gaúcho.

c) 8427 cm2, no noroeste gaúcho.

d) 8427 hm2, no sudoeste gaúcho.

e) 8,427 cm2, no noroeste gaúcho.

Questão 08

Um motor a explosão tem, como princípio básico de funcionamento, a reação de combustão de hidrocarbonetos (heptano), com a produção de dióxido de carbono, água e energia, conforme a reação completa, não balanceada, abaixo:

CH3 — (CH2)5 — CH3 + O2  (  CO2 + H2O + Energia

Conhecendo-se a cilindrada do motor, que se refere ao volume dos cilindros (pistões) medido em cm3 e ao curso do pistão, pode-se saber sua potência.

Esses dados estão nas fichas técnicas dos automóveis. De uma delas — referente a um carro popular  — foram extraídas  duas informações: as cilindradas: 999 cm3  e a respectiva potência: 51,5 cv (37,9 kW).

De uma maneira geral, os motores que têm cilindros de raio maior que o curso, são mais aptos para potências em altas rotações, o que acontece nos carros esportivos ou de corrida. Em situação inversa, temos os carros populares.

 De acordo com todas essas informações, analise as afirmativas abaixo:

I. Um carro popular tem raio do cilindro menor que o seu curso.

II. Para desenvolver uma velocidade de 80 km/h, necessita-se de uma força de  1,7 kN (trabalhe com uma casa decimal e obedeça as regras de arredondamento).    

III. O motor funciona porque o combustível sofre uma reação de oxidação exotérmica.

É(são) verdadeira(s):

a) apenas as afirmativas I e II.

b) todas as afirmativas.

c) apenas as afirmativas II e III.

d) apenas a afirmativa I.

e) apenas a afirmativa III.

____________________________________________

Questão 09

Sabe-se há muito tempo que o metano é produzido naturalmente nos pântanos, por fermentação da matéria orgânica dos sedimentos, derivando daí seu antigo nome "gás dos pântanos". Atualmente, calcula-se que aproximadamente 70% do metano introduzido na atmosfera provém de fontes ligadas à atividade humana.

Esse gás resulta principalmente da decomposição microbiana de matéria orgânica (bactérias metanogênicas), na ausência de oxigênio. Os pântanos, aterros sanitários, solos saturados com água e áreas irrigadas por inundação (lavouras de arroz) são os grandes produtores de metano.


Sobre o metano, pode-se afirmar que:

a) é um alcano obtido pela decomposição da matéria orgânica, oriunda da ação de bactéria aeróbicas.

b) é um hidrocarboneto obtido pela decomposição da matéria orgânica, oriunda da  ação de bactérias anaeróbicas.

c) é um hidrocarboneto aromático obtido pela decomposição da matéria orgânica, oriunda da ação de bactérias anaeróbicas. 

d) é um álcool obtido pela decomposição da matéria orgânica, oriunda da ação de bactérias anaeróbicas.

e) é um alceno obtido pela decomposição da matéria orgânica, oriunda da ação de bactérias aeróbicas.

____________________________________________

Questão 10

Na década de 40, as cidades brasileiras eram vistas como a possibilidade de avanço e modernidade em relação ao campo (que representa o Brasil arcaico); na década de 90, sua imagem passa a ser associada a violência, poluição, tráfego caótico, entre inúmeros outros males. (...)

Não há como definir um limite preciso entre "incluído" e "excluído". Trabalhadores do setor secundário(...) são excluídos do mercado imobiliário privado e freqüentemente moram em favelas. Trata-se do "produto excluído", que é o resultado da industrialização com baixos salários.(...)

(Moreira, Igor. Construindo o Espaço Brasileiro. 

São Paulo: Ática,1999, v.2)

Com base no texto e em seus conhecimentos, assinale a alternativa correta.

a) O processo de urbanização, com crescimento da desigualdade, resultou numa inédita e gigantesca concentração espacial da pobreza, fato que não acontecia no latifúndio escravista colonial.

b) Os baixos salários dos trabalhadores os excluem do mercado imobiliário, já que, nas favelas, não há transações ou locações imobiliárias, como acontecia nos cortiços do período imperial.

c) O setor secundário começou a se desenvolver, no Brasil, na década de 40, incentivando o êxodo rural e sendo posterior ao processo de substituição das importações do período de Getúlio Vargas, Eurico Dutra e Juscelino Kubitschek.

d) A exclusão social tem expressão concreta na segregação espacial ou ambiental urbana, configurando pontos de concentração da pobreza, à semelhança de guetos, fato constante na história da República Brasileira.

e) As favelas são aglomerações formadas de ocupações espontâneas e ilegais de terras exclusivamente públicas, por parte de migrantes do campo — onde há escassez de terras para produzir e de empregos formais — para as cidades.

Questão 11

Um carro de massa 1000kg, a 100km/h, precisa de pelo menos 5s para que o trabalho das forças frenantes consiga baixar até zero sua energia cinética.



(Fiat: Fórmulas no Trânsito, p.06)

O gráfico abaixo mostra como varia a energia cinética com a velocidade.

Analise as afirmativas que seguem, trabalhando com uma casa decimal e obedecendo às regras de arredondamento:

I. A velocidade cuja energia cinética corresponde à metade da inicial é 72 km/h.

II. Supondo que o carro pare em 5s, a aceleração de frenagem é, em módulo,  5,6 m/s2.

III. Durante o processo  de frenagem, a distância percorrida foi de aproximadamente 6,9 m.

IV. A intensidade da força de atrito é 5900 N.

Estão corretas:

a) apenas as afirmativas I e II.

b) apenas as afirmativas II e III.

c) apenas as afirmativas I e IV.

d) apenas as afirmativas II, III e IV.

e) apenas as afirmativas I, III e IV.

____________________________________________

Questão 12
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ALEMANHA – Década de 1930

"Nenhum antropologista poderá jamais admitir uma igualdade de capacidade evolutiva entre o branco e o negro. O mais humanitário dos antiescravistas jamais poderá cancelar as diferenças biológicas entre os homens. Acaso não são elas tais e de tal intensidade que induzam alguns dos mais competentes naturalistas(...) a admitir que as chamadas raças humanas são outras tantas espécies biologicamente distintas do gênero Homo?...O Negro principalmente é inferior ao Branco, a começar da massa encefálica, que pesa menos, e do aparelho mastigatório, que possui caracteres animalescos, até a faculdade de abstração, que nele é tão pobre e tão fraca. Quaisquer que sejam as condições sociais em que se coloque o Negro, está ele condenado, pela sua própria morfologia e fisiologia, a jamais poder igualar o Branco.(...)"

( Morselli in: Rodrigues, Nina. Os Africanos no Brasil. 

2 ed. SP: Ed. Nacional, 1935, p.396)


Os documentos da década de 1930 indicam que a eugenia e o racismo (crime previsto pela atual Constituição Brasileira) eram difundidos pela antropologia física:

a) na Alemanha, mas refutados no Brasil, porque a afirmação de que a massa encefálica dos negros é igual à dos brancos não possui base científica.

b) em todos os países, como consenso científico, porque tanto os negros quanto os brancos, em termos de classificação biológica, pertencem à ordem dos Primatas.

c) na Alemanha nazista e no Brasil, para favorecer a exploração e a desigualdade entre as raças, com o objetivo de privilegiar os brancos que elaboraram essas teorias.

d) na Europa nazi-fascista, mas rejeitados na América, especialmente nos Estados Unidos — onde a discriminação foi proibida desde o início do século XX — e no Brasil.

e) na Europa iluminista, mas não embasada biologicamente, porque a capacidade de abstração entre as raças é diferente e nem brancos nem negros possuem características animalescas.
____________________________________________

Questão 13
Os documentos da questão anterior lidam com conceitos polêmicos na atualidade, quando está havendo discussões éticas a respeito de raça.

Com base nisso, é correto afirmar que:

a) o texto coloca em igualdade evolutiva negros e brancos, apesar de classificá-los em espécies distintas, o que só vem confirmar as idéias defendidas pelo autor, que publicou sua obra, no Brasil, durante a República Velha.

b) as várias espécies de Homo sapiens se originaram, simultaneamente, em todos os continentes, atestando que as diferenças entre elas são o resultado de adaptações a ambientes diversos, como ocorreu com índios e negros, no Brasil.

c) o cruzamento de indivíduos de raças humanas diferentes, quaisquer que sejam, sempre gera descendentes férteis, corroborando a tese de que todas as raças pertencem à mesma espécie, o que contraria a concepção racista do texto, publicado, no Brasil, no período da "Era Vargas".

d) o texto afirma que não existem espécies biologicamente distintas do gênero Homo, porque não há nenhuma diferença morfológica entre as raças, dados evidenciados nesse documento, que se posiciona de forma contrária às teorias racistas.

e) apesar de o racismo ter sido propagado, tanto nos Estados Unidos quanto na Alemanha nazista, no Brasil republicano vigorou a democracia racial, evidenciada pela miscigenação.

Questão 14

Os automóveis podem ser equipados com um mecanismo de segurança, o air bag (almofada inflável). Quando ocorre uma forte colisão, com velocidades, em média, superiores a 22 km/h, o air bag é inflado com gás nitrogênio, produzido segundo as reações abaixo:

( 1 ) 2NaN3 ( 2Na + 3N2

( 2 ) 10Na + 2KN03 ( K2O + 5Na2O + N2
( 3 ) K2O + Na2O + SiO2 ( Silicato Alcalino (vidro)

 O mecanismo mostrado na figura é usado como sensor de colisão do veículo. Quando o carro desacelera bruscamente, em uma colisão, a bola de aço empurra a extremidade superior da alavanca. Esse empurrão supera o efeito da mola de contrapressão, a alavanca se desloca no sentido horário, sobre um pivô, liberando o rolo, que irá atingir uma espoleta. Essa espoleta causa a combustão das substâncias químicas, e, dentro de quatro centésimos de segundo após a colisão, o air bag está completamente inflado.
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(fonte: CUTNELL & JOHNSON, Physics, p. 88)

Com base no texto, analise as afirmativas que seguem.

I. O air bag é projetado para funcionar até mesmo numa freada muito forte.

II. Durante a colisão frontal, a inércia conserva o movimento da bola de aço para a frente.

III. Os produtos da reação ( 2 ) para produção do nitrogênio, são o nitrato de potássio e os óxidos ácidos de sódio e potássio.

Está(estão) correta(s):

a) somente as afirmativas I e III.

b) somente a afirmativa II.

c) somente as afirmativas II e III.

d) somente as afirmativas I e II.

e) todas as afirmativas.

____________________________________________

Questão 15

Os gêiseres são fontes de águas aquecidas por camadas de rochas mais profundas, de natureza vulcânica, apresentando, periodicamente, erupções.

Na Islândia, o calor produzido pelos gêiseres é aproveitado para o aquecimento de estufas — onde são cultivados até produtos tropicais — e também para o aquecimento doméstico. 


A água dos gêiseres é lançada em jatos, a metros de altura, devido à grande diferença de pressão, que eleva o ponto de _____________, e ao grande aquecimento provocado _______________ .

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas:

a) ebulição; pelo magma

b) evaporação; pela hidrosfera

c) fusão; pela hidrosfera

d) condensação; pelo magma

e) sublimação; pela hidrosfera

____________________________________________

Questão 16

A transmissão de impulsos nervosos se deve à variação da permeabilidade da membrana plasmática, ou seja, da entrada de sódio e saída de potássio do interior da célula nervosa. Um caso de transporte ativo bem conhecido é o bombeamento de íons de sódio (Na+) e potássio (K+), através de membranas celulares.

Com a participação ativa de proteínas da membrana, que atuam como bombas iônicas, a célula mantém uma concentração de íon potássio maior no meio intracelular. O inverso ocorre com a concentração dos íons sódio. 

Ao receber o estímulo nervoso, a membrana do neurônio, tornando-se mais permeável ao sódio, ao longo do axônio, inverte as cargas ao seu redor, o que faz com que a superfície externa se mantenha carregada negativamente, em relação ao meio intracelular,  gerando o impulso nervoso que se propaga ao longo do axônio. 

(Adaptado  - AMABIS & MARTHO. Biologia das Células. 2º grau. Ed. Moderna, 1994;  LOPES, Sônia. Biologia. Vol.01. 2º grau,1992)

Analise as afirmativas abaixo:

I. Entre o meio intracelular e a superfície externa da membrana do axônio, surge uma diferença de potencial, que gera um campo elétrico, o que resulta  na propagação do impulso nervoso no sentido dendrito/axônio.

II. Como na zona de encontro entre dois neurônios (sinapses) há fusão entre as membranas celulares desses neurônios, o impulso elétrico é transmitido independentemente dos mediadores químicos existentes no interior  do citoplasma e da diferença de potencial, no interior do axônio.

III. A variação da permeabilidade tratada no texto pode acontecer nos dois sentidos da membrana, de fora para dentro e vice-versa, tanto para o sódio como para o potássio, mantendo-se constante o potencial elétrico, ao longo da transmissão do impulso nervoso.

Está(estão) correta(s):

a) as afirmativas I e III.

b) somente a afirmativa I.

c) somente a afirmativa III.

d) as afirmativas I e II.

e) as afirmativas II e III.

As questões 17, 18 e 19 referem-se ao texto a seguir:

O projeto Genoma Humano sempre mereceu metáforas grandiosas.(...) O término do monumental esforço científico para seqüenciar os 3,1 bilhões de pares de "letras" químicas que compõem o DNA humano, anunciado com pompa em Washington, é realmente comparável aos grandes eventos que deram novos rumos à história da humanidade. Nosso código genético é agora um livro aberto à leitura de todos os interessados. (...)

(Treich, D.H. Genoma — o que ele tem a ver com sua vida. 

In: Revista Veja, 05/07/2000)

Questão 17
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As "letras" químicas referidas no texto são: 

a) A (adenina), U (uracila), C (citosina) e G (guanina), as quatro bases nitrogenadas que, associadas a fosfatos e pentoses, formam os ácidos nucléicos.

b) A (adenina), T (timina), C (citosina) e G (guanina), as quatro bases nitrogenadas que, associadas a fosfatos e desoxirriboses, formam a molécula de DNA.

c) A (adenina), T (timina), C (citosina) e G (guanina), os quatro aminoácidos essenciais na síntese da proteína.

d) A (adenina), T (timina), U (uracila), C (citosina) e G (guanina), as cinco bases nitrogenadas que, associadas a fosfatos e desoxirriboses, formam a molécula de DNA.

e) A (adenina) e G (guanina), com uma cadeia homogênea na sua estrutura, que, associadas a fosfatos e pentoses, formam os ácidos nucléicos.

____________________________________________

Questão 18

Na frase Nosso código genético é agora um livro aberto à leitura de todos os interessados, do texto lido, há uma metáfora. O processo de metaforização — transferência de um termo ou expressão para uma esfera de significação que não é a sua, em virtude de uma comparação implícita — é um recurso lingüístico bastante utilizado.


Assinale a alternativa em que tanto aparece esse recurso quanto são feitas afirmações científicas verdadeiras.

a) O período das Grandes Navegações representou, na Idade Média, um divisor de águas no avanço dos direitos femininos.

b) A ferocidade dos tigres asiáticos veio evidenciar a decadência do capitalismo.

c) O conto "Maria Pintada de Prata" expõe a difícil realidade social da prostituição.

d) As placas tectônicas são imensas jangadas de rocha da biosfera.

e) O carbono é o pilar-mestre da constituição de todos os seres vivos.

____________________________________________

Questão 19

O objetivo do Projeto Genoma Humano é determinar a seqüência de bases do DNA humano. 

A respeito do DNA, é correto afirmar que:

a) é uma molécula com formato de dupla hélice, encontrada no núcleo das células, e sua importância reside no fato de que ela carrega os genes.

b) é uma molécula formada por cinco anéis aromáticos, encontrada no meio intracelular, e sua importância reside no fato de que é formada pelos cromossomos.

c) é uma molécula constituída de bases nitrogenadas alifáticas, ácido fosforoso e um açúcar, encontrada no sangue, e sua importância reside no fato de que é utilizada em exames de determinação de paternidade.

d) é uma molécula com formato de fita simples, encontrada somente no sangue, e sua importância reside no fato de que ela forma os cromossomos.

e) é uma molécula com formato de dupla hélice, encontrada no núcleo das células, e sua importância reside no fato de que é composta por proteínas essenciais para o desenvolvimento celular.

____________________________________________

Questão 20

A Terra — planeta em que vivemos — e o Sol são desses bilhões de astros que existem no Universo. Ao longo do tempo, formaram-se teorias que tentaram explicar questões referentes à luminosidade e posição da Terra, no sistema planetário. 

Difundiu-se, a partir do Renascimento, que a Terra, o sistema planetário e a teoria que embasava as afirmativas seriam, respectivamente:

a) astro iluminado; geocêntrico; Teoria de Ptolomeu.

b) astro iluminado; heliocêntrico; Teoria de Copérnico.

c) astro luminoso; heliocêntrico; Teoria de Newton.

d) astro iluminado; geocêntrico; Teoria de Galileu.

e) astro luminoso; heliocêntrico; Teoria de Kepler.

Questão 21

Calendário republicano

O ano foi dividido em 12 meses de 30 dias cada um, perfazendo 360 dias. Os 5 ou 6 dias restantes seriam consagrados às festas públicas. Os meses foram divididos em 3 décadas, e não em semanas de 7 dias.

Os meses receberam nomes ligados aos aspectos da natureza e da produção do solo, de tal forma que ficou assim:

Para o outono

Vindimário, mês da vindima, 22/09 a 21/10

Brumário, mês da bruma, 22/10 a 20/11

Frimário, mês da geada, 21/11 a 20/12

Para o inverno

Nevoso, mês da neve, 21/12 a 20/01

Pluvioso, mês da chuva, 21/01 a 18/02

Ventoso, mês do vento, 19/02 a 20/03

Para a primavera

Germinal, mês da germinação, 21/03 a 19/04

Floreal, mês das flores, 20/04 a 19/05

Prairial, mês dos prados, 20/05 a 18/06

Para o verão

Messidor, mês da colheita, 19/06 a 19/07

Thermidor, mês do calor, 20/07 a 18/08

Fructidor, mês das frutas, 19/08 a 17/09

(Freitas, Gustavo de. 900 Textos e Documentos de História.)

Tomando como base o texto e seus conhecimentos, assinale a alternativa correta.
a) O dia 22/09 marca o solstício de primavera no hemisfério meridional, quando os raios solares incidem perpendicularmente sobre a linha do Equador. Foi após a proclamação da República no Brasil que se adotou esse novo calendário.

b) O dia 21/03 é o dia do equinócio de outono para o hemisfério boreal, quando o Sol incide perpendicularmente sobre o Trópico de Capricórnio. Napoleão Bonaparte adotou esse calendário no seu governo de consulado.

c) O dia 19/06 marca o solstício de verão para o hemisfério austral, quando o Sol incide perpendicularmente sobre a linha do Equador. A adoção desse calendário, na França, em substituição ao calendário Juliano, foi recomendada pelo papa Gregório.

d) O dia 22/09 marca o equinócio de primavera no hemisfério ocidental, quando o Sol incide perpendicularmente sobre o Trópico de Câncer. Esse novo calendário foi adotado no período da República Rio-grandense durante a Revolução Farroupilha.

e) O dia 21/12 marca o solstício de inverno no hemisfério setentrional, quando os raios solares incidem sobre o Trópico de Capricórnio de maneira perpendicular. Esse novo calendário foi adotado no período da Revolução Francesa, em substituição ao calendário Gregoriano.


Questão 22
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(...) Até cerca de 300 anos  atrás, a humanidade não usava aditivos doces na sua dieta ordinária. Os povos antigos (...) não conheciam o famoso aditivo doce. O mel era usado eventualmente, mais como remédio. Esse processo histórico prova que o açúcar branco é desnecessário como alimento. Foi só a partir dos dois últimos séculos que o açúcar começou a ser produzido e consumido de forma cada vez mais intensa. Com a sofisticação da técnica, purificou-se mais ainda o açúcar de cana, retirando-se dele apenas a sacarose branca. Hoje, somos uma civilização consumidora de milhares de toneladas diárias de açúcar.(...)

(Bontempo, Márcio. Relat. Orion: denúncia médica sobre os perigos dos alimentos industrializados e agrotóxicos. 

3. ed. Porto Alegre: L&PM, 1985, p.86)

Conforme os documentos, pode-se afirmar que:

a) o mapa confirma as informações do texto, já que a produção de açúcar no Brasil, com trezentos anos de tradição, está diretamente relacionada com o clima subtropical do Nordeste e com o solo de terra roxa daquela região.

b) o mapa confirma as informações do texto, indicando que o Brasil já produzia açúcar desde o século XVI, pois o clima quente e seco do Nordeste e o latossolo daquela região eram favoráveis ao cultivo da cana.

c) o mapa indica que a produção açucareira ocorria apenas no Nordeste do Brasil, cujo clima quente e úmido e o solo de massapê eram  favoráveis ao cultivo da cana.

d) historicamente o texto apresenta uma incorreção, visto que, desde a descoberta do Brasil, os holandeses já plantavam cana-de-açúcar no Nordeste, apesar de o clima quente e seco e de o solo podzol serem desfavoráveis a tal cultivo.

e) há, no texto, uma incorreção histórica, visto que, no século XVI, já havia grande produção de açúcar no Brasil, principalmente no Nordeste, em que o clima quente e úmido e o solo de massapê eram  favoráveis ao cultivo da cana.


Questão 23

A água pura não pode manter organismos vivos em seu interior durante muito tempo, ao contrário das águas naturais, que são ricas em substâncias gasosas e líquidas. Entre esses gases, destacam-se o oxigênio e o dióxido de carbono. Outras matérias de grande importância são os nitratos, sulfatos, cloretos e fosfatos, além de minerais, como sódio, potássio, ferro, magnésio e cálcio. Nas águas pobres em cálcio, ficou comprovado que não sobrevivem caracóis nem outros moluscos aquáticos.(...)

(Revista Superinteressante, dezembro 1993, p.22)

O texto faz referência à presença de vida na água, devido ao fato de ela apresentar, em solução, uma mistura de substância simples ____, ânions monovalentes ______ e cátions bivalentes ______, sendo o cálcio indispensável para os moluscos sintetizarem __________.

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas:

a) (CO2); (cálcio e magnésio); (nitrato e cloreto); o exoesqueleto

b) (O2); (nitrato e cloreto); (sódio e potássio); o exoesqueleto

c) (CO2); (cálcio e magnésio); (sódio e potássio); a concha

d) (O2) ; (nitrato e cloreto) ; (sódio e potássio) ; a concha

e) (O2);(nitrato e cloreto);(cálcio e magnésio); a concha

____________________________________________

Questão 24
Pelas informações contidas no cartaz, pode-se afirmar que:
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a) Getúlio Vargas não pôde evitar ser considerado anticatólico, embora fosse gaúcho, porque, no Rio Grande do Sul, o positivismo ateísta tinha mais adeptos que o catolicismo.

b) por influência do positivismo, na concepção política castilhista vigente no Rio Grande do Sul, generalizou-se a idéia de que todo rio-grandense era anticatólico.

c) Júlio Prestes e Getúlio Vargas eram católicos, embora o primeiro fosse paulista comunista e o segundo, gaúcho positivista.

d) o texto tem, como força argumentativa, a religião do candidato da oposição frente ao sentimento contrário a essa crença, por parte do candidato da situação, influenciado pelo positivismo.

e) todo rio-grandense era católico por influência do positivismo, e Getúlio Vargas, sendo gaúcho, era também contrário à religião de Julio Prestes.


Questão 25

Descartes e o computador

Você pensa que pensa

ou sou eu quem pensa

que você pensa?

Você pensa como eu penso

ou eu é que penso 

como você pensa?

Bem, vamos deixar a questão em suspenso

Enquanto você  pensa se já pensa

e eu penso se ainda penso.

(Paes, J. Paulo. In: Scarlato, F. C. & Furlan, S. A. 

Geografia em Verso e Reverso. SP: Ed. Nacional, s.d.)

O fato de o eu-lírico chamado Descartes ser o interlocutor da máquina se deve:

a) ao que ele representou no movimento reformista, no período da Revolução Francesa, conflito em que se contrapuseram  totalitarismo fascista e  ideais democráticos.

b) à utilização de recurso do estilo romântico vigente na Europa do século XIX, marcada pelo imperialismo e industrialismo crescentes. Somente com a pungência da poesia romântica poderia ser vencida a frieza da máquina.

c) à utilização, na poesia, das palavras "já" e "ainda", que remetem à idéia de humanização da máquina e desumanização do homem, na perspectiva do eu-lírico. Este, que já pensara em outros tempos, duvidava agora de sua inteligência, postura semelhante à dos racionalistas do século XVIII.

d) à obra que ele realizou, no contexto do neodarwinismo vigente no século XVIII. Ao revolucionar os conhecimentos da época, credenciou-se para ser, como eu-lírico, o interlocutor frente à máquina.

e) ao que ele representou na evolução do conhecimento científico, já que é considerado um dos expoentes do iluminismo e do racionalismo, no século XVII. O poema evidencia uma reflexão do eu-lírico sobre o homem e a máquina.

____________________________________________

Questão 26

O fragmento a seguir explicita um conhecido postulado da geometria:

Dados dois pontos distintos quaisquer, existe uma reta, e somente uma reta, que os contém.

(Quintella, Ary. Matemática 3ª série. 70.ed. São Paulo:

 Companhia Editora Nacional, 1969, p.83)

Você já deve ter percebido que o deslocamento de um termo, dentro da frase, pode modificar o sentido desse enunciado.

Com base nisso, assinale a alternativa que expressa corretamente o postulado acima.

a) Por dois pontos só passa uma reta.

b) Só por dois pontos passa uma reta.

c) Por dois pontos passa só uma reta.

d) Por só dois pontos passa uma reta.

e) Por dois pontos passa uma só reta.

Questão 27
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A figura retrata historicamente o cientista inglês Isaac Newton (1642-1727) fazendo uma experiência com a luz. 

É correto afirmar-se que o fenômeno físico demonstrado na figura e o período histórico são, respectivamente:

a) a reflexão da luz sobre um prisma, em que ela, após encontrar a superfície de separação dos meios, vai refletir-se em um anteparo; o Iluminismo, vigente no século XVIII.

b) a comprovação de que a luz branca, após a refração, é formada de um espectro de luz colorida, em que cada cor tem o seu próprio desvio; o Humanismo, movimento que marcou os séculos XIII, XIV e XV.

c) a difração da luz contornando o prisma; a Reforma Protestante, na qual se contestavam os valores medievais, que defendiam o teocentrismo e a predestinação pregados pela Igreja Católica.

d) a comprovação de que a luz se propaga em linha reta; o Renascimento, movimento cultural de tendência laica e irracional, que se estendeu do século XIV ao século XVI.

e) a dispersão da luz branca através da refração; o Iluminismo, movimento intelectual que representou o ápice das transformações culturais iniciadas com o Renascimento.

____________________________________________

Questão 28

O ácido cianídrico e os cianetos de sódio e potássio são considerados venenos clássicos da toxicologia.

O primeiro, também chamado ácido prússico, foi utilizado como gás de combate durante a Primeira Grande Guerra, sendo empregado posteriormente nos assassinatos coletivos, nos campos de concentração ou de exterminação, como Dachau e Auschwitz, durante a Segunda Guerra.

O ácido cianídrico é produzido a partir dos cianetos de sódio ou potássio em meio ácido (ex.: ácido clorídrico)  conforme a reação :

NaCN + HCl ( HCN + NaCl

(Lorin, Lourival. Toxicologia. 

São Paulo: Manole, p.64, adaptado)


Dadas as massas atômicas   H = 1;   C = 12;   N = 14; Na = 23; K = 39; Cl = 35,5 , de acordo com o texto e seus conhecimentos de História, pode-se afirmar que:

I. a mesma massa dos dois sais produz igual quantidade de ácido cianídrico.

II. a partir de uma mesma massa dos dois sais, o cianeto de sódio produz maior quantidade de ácido cianídrico.

III. na 2ª Guerra Mundial, no Brasil, havia o Estado Novo, dirigido por Getúlio Vargas, que se aliou também à União Soviética de Joseph Stalin, para combater os Nacionais Socialistas de Hitler.

Está(estão) correta(s):
a) apenas as afirmativas I e II.

b) apenas as afirmativas I e III.

c) apenas as afirmativas II e III.

d) todas as afirmativas.

e) apenas a afirmativa I.

____________________________________________

Questão 29

Coitado de quem estava, em 1922, na cidade de El'Azizia, no norte da Líbia, onde se registrou a temperatura mais alta de todos os tempos: 58º C... à sombra! O lugarejo fica no maior de todos os desertos, o Saara. O motivo de tão elevada temperatura é a falta de cobertura vegetal e o enorme areal que cerca a cidade.

Já a média anual mais elevada do planeta, 34,4ºC, ocorre em Dalol, cidade no norte da Etiópia, também situada no Saara, pois, além de estar muito próxima do Equador, Dalol fica numa região de baixa altitude, o que a torna ainda mais quente.(...)

(Revista Superinteressante, setembro/2000, p.44, adapt.)

Considerando o texto acima, pode-se dizer que as elevadas temperaturas de El’Azizia e Dalol são mais bem explicadas respectivamente pelos seguintes fatores:

a) falta de cobertura vegetal e baixo calor específico da areia; baixa latitude e baixo calor específico da areia

b) elevada altitude e baixo calor específico da areia; falta de cobertura vegetal e baixo calor específico da areia

c) elevada latitude e alto calor específico da areia; falta de cobertura vegetal e alto calor específico da areia

d) baixa latitude e baixo calor específico da areia; falta de cobertura vegetal e elevado calor específico da areia

e) falta de cobertura vegetal e grande quantidade de areia; elevada altitude e grande quantidade de areia

Questão 30

Analisando algumas estruturas moleculares do ponto de vista geométrico e matemático, pode-se determinar seu raio atômico. Numa molécula de SO3 , as ligações químicas entre os três átomos de oxigênio formam um triângulo equilátero com o átomo de enxofre em seu centro.
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Sabendo que o raio atômico é a distância do átomo de enxofre a qualquer um dos átomos de oxigênio, e que a distância entre dois átomos de oxigênio é de  248  picometros  (pm), considerando 1pm = 10-12m, pode-se afirmar que as ligações entre o oxigênio e o enxofre são ________ e apresentam um raio atômico de __________.

A alternativa que completa corretamente as lacunas acima é:

a) iônicas; 
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c) iônicas; 
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d) covalentes; 
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e) covalentes; 
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____________________________________________

Questão 31

“[...] a chuva, a neve e a geada são formas de precipitações atmosféricas, assim como o orvalho e o granizo [...]”.

(Vesentini, J. Willian e Vlach, Vânia.

Geografia Crítica. Vol.1. Ática. 1998. p.123)

Imagine-se a seguinte situação:

O serviço meteorológico informa que, para a próxima segunda-feira, a probabilidade de fazer frio é de 27%, a de chover é de 30% e a de chover e fazer frio é de 12%, havendo uma pequena probabilidade (8%) de ocorrer granizo.

Examine as afirmativas abaixo:
A  previsão, de acordo com os dados acima, considera que a probabilidade de:

I. chover ou  fazer frio é de 57%.

II. somente fazer frio é de 15%.

III. não chover, não fazer frio nem ocorrer granizo é de 47%.

IV. chover sem fazer frio é de 3%.

Das afirmativas acima, estão corretas:

a) I e II.

b) III e IV.

c) I e III.

d) II e III.

e) II e IV.


Questão 32

Um barco de passeio fez a seguinte rota turística, em formato de triângulo retângulo:

Partiu de um ponto A sobre a margem de um rio, no sentido Norte/Sul, até atingir um ponto B. Desse ponto, deslocou-se 5 km perpendicularmente, no sentido Leste/Oeste, até atingir um ponto C. Do ponto C retornou ao ponto de partida A, no sentido ___________, formando, com a margem, um ângulo de 30º. Com uma velocidade média de 15 km/h, o barco percorreu aproximadamente _____ em torno de _____.

Considere sen 30o=0,5, cos 30o=0,87 e tan 30o=0,57

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas.

a) nordeste; 240 m; 1h36 min

b) nordeste; 24  km; 1h36min

c) noroeste, 2.400  km; 1h58 min

d) noroeste; 24  km; 1h58 min

e) nordeste; 24.000 m; 1h58 min

____________________________________________

Questão 33

Empresa multinacional eleva produção de papel em 25%, para 200 mil toneladas.

(Banco de Notícias- Gazeta Mercantil, 17/08/00, adapt.)

Reciclagem - (...)  O processo permite economizar uma média de 17 árvores para cada tonelada de papel reciclada, economizar metade da energia e 50 vezes menos água que no processo primário.

(Grande Enciclopédia Larousse Cultural, v.20, p.4939/4940)

(...) Devido à boa qualidade de suas madeiras, a floresta boreal é intensamente explorada para a obtenção da celulose, matéria-prima empregada na fabricação do papel.

(Lucci, Elian A. Geografia - O homem no espaço global. 

São Paulo: Saraiva, 1999, p.356)

Tendo como base as informações acima, as árvores propícias à fabricação do papel são as ____________, que são encontradas em _________ latitudes. Se fosse utilizado apenas o processo de reciclagem para o aumento de produção mencionado no 1º texto, não seriam derrubadas _____ mil árvores.

a) araucárias; baixas; 720

b) coníferas; altas ; 720 

c) araucárias; altas ; 720

d) coníferas; altas ; 680

e) coníferas; baixas ; 680

As questões 34 e 35 baseiam-se no texto a seguir:

Questão 34

Vendo 80.000 pés de Eucalyptus sp., 50.000 para extração imediata, com 15 anos, de 20 a 30 cm de diâmetro. É floresta manejada, já com plano de corte. Ideal para aglomerado, papel e celulose. Tem selo de isento, nota fiscal  e Plano de Corte. Fica morro abaixo, o que facilita a retirada.                                             (www.madeiratotal.com.br)

Considerando as informações acima e os 50.000 pés para extração imediata, tendo as toras o diâmetro menor e um comprimento comercial de 6m,  o volume de madeira bruta obtido será de ___________ e o volume após o beneficiamento, em que a tora se transforma num bloco de madeira de forma prismática quadrangular, de lado igual a 14 cm, será de ________. 

A expressão "Fica morro abaixo" é mais bem explicada pela componente da força peso na direção _________.

Considerando (= 3,14, a alternativa que completa corretamente as lacunas é:

a) 9420 m3; 5880 cm3; do movimento

b) 9420 m3; 5880 m3; do movimento

c) 9420 cm3; 5880 m3; da força normal

d) 9420 cm3; 5880 cm3; da força normal

e) 9420 m3; 5880 m3; perpendicular ao movimento

____________________________________________

Questão 35

As três afirmações a seguir referem-se ao texto da questão anterior:

I. O eucalipto, nativo da Mata Atlântica e amplamente cultivado no Brasil, é a árvore com madeira de melhor qualidade para fabricação do papel.

II. A expressão “fica morro abaixo” indica-nos que, se a floresta estivesse “morro acima”, não seria possível a retirada.

III. O volume da tora, após o beneficiamento, corresponde a aproximadamente 62% do inicial.

Está(estão) correta(s):

a) apenas as afirmativas II e III.

b) apenas as afirmativas I e II.

c) apenas a afirmativa I.

d) todas as afirmativas.

e) apenas a afirmativa III.

____________________________________________

Questão 36

Quando os sapos viram príncipes

Temos de agradecer aos batráquios a descoberta do buraco da camada de ozônio.

A história começa na década de 50, quando os biólogos, percebendo a diminuição do número de anfíbios, levantaram a hipótese de que a culpa poderia ser dos raios ultravioleta vindos do Sol, normalmente bloqueados pelo ozônio do ar. Essa substância, no entanto, poderia estar ficando rarefeita, o que faria com que a radiação ultravioleta tivesse efeito fatal sobre os girinos.

(Revista Superinteressante, ago/2000, p.20)


Com base no texto e em seus conhecimentos, pode-se afirmar que o ozônio é fundamental como:

a) elemento químico em nossa atmosfera, por bloquear os raios ultravioleta, danosos às formas adultas de anfíbios.

b) elemento químico em nossa atmosfera, por filtrar os raios ultravioleta, danosos às formas jovens de répteis chamados batráquios.

c) composto químico em nossa atmosfera, por filtrar os raios ultravioleta, danosos às formas adultas dos anfíbios.

d) elemento químico em nossa atmosfera, por filtrar os raios ultravioleta, danosos às formas adultas dos girinos.

e) composto químico em nossa atmosfera, por bloquear os raios ultravioleta, danosos às formas jovens de  anfíbios.

____________________________________________

Questão 37

O Sufrágio feminino

As mulheres suíças reivindicavam o seu direito de voto, recorrendo à exibição de atraentes cartazes. O direito de voto foi concedido às mulheres: em 1893, pela Nova Zelândia; em 1906, pela Finlândia;  em 1917, pela U.R.S.S.; em 1918, pela Alemanha;  em 1920, pelos Estados Unidos;  em 1931, por Portugal e pela Espanha; em 1934, pelo Brasil e pela Turquia; em 1940, pelo Canadá; em 1944, pela França; em 1945, pela Itália e Japão;  em 1947, pela Bulgária e China; em 1955, pelo México; em 1959, por Marrocos, Tunísia e Chipre; em 1971, pela Suíça.

(Grandes Acontecimentos  do Século XX. Lisboa: Reader's Digest,1979,p.85)

O documento demonstra que "a discriminação à mulher":
a) está diretamente relacionada com o grau de desenvolvimento industrial e tecnológico das nações.

b) foi extinta primeiro nos países europeus para, depois, se expandir para a América, Ásia e África.

c) tem ocorrido, tanto nos países desenvolvidos, como nos países subdesenvolvidos.

d) terminou em 1789, na França, com a Declaração dos Direitos do Homem e do Cidadão, documento em que a palavra "homem" tinha um sentido genérico.

e) tem sido resultado da evolução natural, porque os direitos femininos estão sendo adquiridos simultaneamente, em todo o mundo.

____________________________________________

Questão 38

A partir da década de 1970, o preço compensador da soja foi responsável por uma extraordinária expansão do seu cultivo, configurando um novo espaço agrário no Centro-Sul. Iniciada no Rio Grande do Sul, a sojicultura foi rapidamente conquistando áreas do Planalto Meridional, do Centro-Oeste e, mais recentemente, do Nordeste.

(Moreira,Igor. O Espaço Geográfico-Geografia Geral e do Brasil. São Paulo:Ática,1998, p.314)

Continuação da questão 38                PLANTIO SOJA BRASIL

SAFRA
PRODUÇÃO
ÁREA
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(Conab: Projeção, Safras e Mercados)
Com base nos dados acima, considerando a produtividade do plantio de soja como a razão entre a produção (kg) e a área ocupada (mil ha), pode-se afirmar que:

I. A produtividade, no período 95/96, foi de aproximadamente 2175 kg/ha, oriunda de uma monocultura destinada à exportação.

II. A produtividade, entre 95/96 e 98/99, aumentou 100%, por ser a lavoura de soja  o principal agente modernizador da agricultura rio-grandense.

III. Apesar do decréscimo ocorrido na área de plantio, de 97/98 para 98/99, a lavoura de soja foi uma monocultura que alterou o espaço agrário do Rio Grande do Sul.

Está(estão) correta(s):

a) apenas as afirmativas I e II.

b) apenas a afirmativa III.

c) apenas a afirmativa II.

d) apenas as afirmativas I e III.

e) todas as afirmativas.

____________________________________________

Questão 39

(...) O meu fito de vida foi apossar-me das terras de São Bernardo, construir esta casa, plantar algodão, plantar mamona, levantar a serraria e o descaroçador, introduzir nestas brenhas a pomicultura e a avicultura, adquirir um rebanho bovino regular.(...)

Sobre o protagonista da obra referida por esse fragmento, podemos dizer que:

a) a perspicácia demonstrada por ele, ao se apossar da fazenda São Bernardo, que pertencia a Casimiro Lopes, levou-o a transformá-la num minifúndio de exploração.

b) os seus propósitos de enriquecimento e ascensão política refletiam-se na sua preocupação em capacitar os empregados para o domínio das técnicas agropecuárias.

c) a sua propriedade prosperou graças à administração coletiva nela implantada e às características de plantation daquelas terras.

d) as relações capitalistas vivenciadas por ele fizeram com que, no âmbito do seu convívio,  prevalecesse o interesse sobre os sentimentos e até mesmo sobre os princípios morais.

e) o empenho demonstrado por ele, no sentido de melhorar as condições de vida de seus empregados e minimizar os efeitos das secas nordestinas, fez com que ele mandasse construir escolas, açudes e igrejas.


Questão 40

 (...) A desconfiança é também conseqüência da profissão. Foi este modo de vida que me inutilizou. Sou aleijado.(...)

Levando em conta o todo da mesma obra e seus conhecimentos, assinale a alternativa correta.

a) O protagonista apossava-se das terras vizinhas, prática habitual à época, para dar vazão a uma irritação constante, proveniente do ciúme doentio que sua antagonista nutria em relação a ele.

b) O protagonista, por causa de seu temperamento nada previdente, enfrentou problemas econômicos advindos da decadência da fazenda São Bernardo. Esse fato gerou conflitos, cuja conseqüência foi a grilagem das terras de Paulo Honório.

c) O protagonista, homem ambicioso, de origem rica e poderoso proprietário, não aceitava a realidade, já que não concordava com a política de inspiração socialista da época (década de 40).

d) O protagonista concretizou sua postura gananciosa, crescendo à custa da exploração de seus empregados, prática comum no coronelismo.

e) A relação do protagonista com  deputados e senadores — conseqüência de sua extrema ambição — demonstra os estreitos vínculos entre a oligarquia rural e a classe política. Isso pode ser interpretado como uma crítica do narrador a esta  "reedição" da política café-com-leite.

____________________________________________

Questão 41

Alguns compostos halogenados são produzidos em grande quantidade na natureza. Incêndios em florestas, vulcões e alguns organismos marinhos  liberam  mais  de 5 milhões de toneladas de CH3Cl por ano, em comparação, por exemplo, com as emissões industriais desse composto, que totalizam cerca de 26.000 toneladas anuais. As esponjas marinhas e os corais liberam compostos organo-halogenados de sabor desagradável, como forma de defesa, para afastar peixes, estrelas-do-mar e outros predadores que poderiam atacá-los.

Sobre esse assunto, é correto afirmar que:

a) corais e esponjas marinhas, dada a sua forma de vida livre, na fase adulta, valem-se da liberação de cloro etano, como forma de defesa.

b) a quantidade de cloreto de metila liberado para a atmosfera por atividades antropogênicas supera, em muito, as emissões desse composto, através de fontes naturais.

c) o composto halogenado citado, liberado por alguns organismos marinhos (esponjas, corais e equinodermos), como forma de defesa, é o cloro etano.

d) o composto halogenado citado, liberado pelas fontes naturais para a atmosfera, apresenta, na sua estrutura molecular, uma cadeia alifática insaturada, responsável pelo sabor desagradável que afugenta predadores, como peixes e equinodermos.

e) corais e esponjas marinhas, dada a sua forma séssil na fase adulta, valem-se da liberação de compostos orgânicos halogenados, como forma de defesa.

Questão 42

A rosa de Hiroxima*          * (sic)

Pensem nas crianças

Mudas telepáticas

Pensem nas meninas

Cegas inexatas

Pensem nas mulheres

Rotas alteradas

Pensem nas feridas

Como rosas cálidas

Mas oh não se esqueçam

Da rosa da rosa

Da rosa de Hiroxima

A rosa hereditária

A rosa radioativa

Estúpida e inválida

A rosa com cirrose

A anti-rosa atômica

Sem cor sem perfume

Sem rosa sem nada.

(Morais, Vinícius de. Obra completa. Rio de Janeiro: 

Aguilar, 1968, p.350)

A idéia do poema está diretamente associada:

a) à sensibilidade do eu-lírico com a situação das mulheres de Hiroshima, simbolizadas pela rosa, frente ao ocorrido naquela cidade japonesa, após a explosão da bomba atômica, lançada pela Alemanha Nazista, no fim da Segunda Guerra Mundial.

b) ao contexto histórico da Guerra Fria, trazido à tona pela palavra rosa, que simboliza o conflito ideológico entre os países capitalistas e comunistas que compunham os blocos opostos.

c) à utilização e recorrência da palavra rosa, cujo significado pode remeter à comparação da idéia de fragilidade com a de brutalidade, para referir-se às vítimas do triste episódio da Segunda Guerra Mundial, quando  Hiroshima foi bombardeada.

d) ao poder devastador da bomba atômica, fato que levou o eu-lírico a um sentimento de anulação total, retratado nos dois últimos versos. O lançamento da bomba atômica marcou o final da Guerra Fria, quando entraram em choque os ideais capitalistas e comunistas.

e) ao contraponto entre a idéia conotada pela palavra rosa e a bomba atômica, caracterizada, no poema, como anti-rosa. Isso se deve ao extremo poder destruidor dessa bomba, artefato desenvolvido pelos fascistas para dizimar o Japão, país inimigo.


Questão 43

A obra a seguir faz referência à Expansão Marítima Européia, do início da Idade Moderna.

Navegadores  antigos tinham uma frase gloriosa: "navegar é preciso; viver não é preciso"..

Quero para mim o espírito desta frase, transformada a forma para a casar com o que eu sou: viver não é necessário; o que é necessário é criar.

Não conto gozar a minha vida; nem em gozá-la penso. Só quero torná-la grande, ainda que para isso tenha de ser o meu corpo e a minha alma a lenha desse fogo.

Só quero torná-la de toda a humanidade, ainda que para isso tenha de a perder como minha (...)

(Pessoa, Fernando. Obra Poética. RJ: Nova Aguilar, 1986, p. 02)

Com base no texto e em seus conhecimentos, assinale a alternativa correta.

a) "Navegar é preciso, viver não é preciso" representa a disposição de enfrentar os mares, relacionada  com as demandas econômicas e com as forças políticas características do mercantilismo e do absolutismo.

b) Expressões com idéias contrárias nos fazem perceber que o eu-lírico não quer resgatar seu passado, já que o processo de Expansão Marítima, que ocorreu inicialmente na Revolução Industrial, sendo fase do imperialismo econômico, levava os homens da época a só pensar no futuro.

c) O poeta nacionalista expressa reflexões  sobre  o eu-poético, mas revela indiferença perante a vida, uma vez que, conforme o texto demonstra, os valores individuais, no início da Idade Moderna, não estavam subordinados aos interesses mercantilistas.

d) Depreende-se da leitura do último verso de Fernando Pessoa o desapego à vida, característica fundamental da época, momento da Revolução Industrial.

e) O eu-lírico apresenta uma visão crítica da colonização portuguesa, durante todo o texto, demonstrando como valores subjetivos foram hegemônicos no processo da evolução mercantilista.

____________________________________________




Língua Estrangeira

Observação

As questões seguintes são de língua estrangeira – espanhol, francês, inglês. Você terá a possibilidade de escolher línguas distintas em cada questão. Contudo, só poderá marcar no cartão-resposta uma única alternativa para a questão 44 e outra para a questão 45. Exemplo: Será possível responder à questão 44 relativa ao texto de inglês e à questão 45 relativa ao texto de francês.

____________________________________________

Questão 44   ( Espanhol )

La historia de la eugenesia – desde principios del siglo pasado hasta los nazis y la reciente ola de “limpieza étnica” – sin duda constituye una advertencia de que quizá la humanidad no esté lista para el conocimiento genético que ahora poseemos. Intentos de “limpieza étnica” por parte de las razas dominantes son imaginables en el futuro lejano y no pueden descartarse. (...) Estos temas no son triviales. En cien años, todo esto será posible. Tenemos que aceptar que podría ocurrir. La experiencia histórica demuestra una y otra vez que, cuando algo es posible, tarde o temprano alguien lo hace. (...) Conscientes de las grandes posibilidades y de los riesgos que trae aparejados el conocimiento del código genético, tenemos la esperanza de que las generaciones futuras nunca tengan que preguntarse, como T.S.Eliot: “¿Dónde está la sabiduría que perdimos con el conocimiento?”

www.clarindigital.com.ar

No texto, a pergunta  formulada  pelo  escritor T. S. Eliot faz referência à idéia de que:

a) a curto prazo será possível o reconhecimento das etnias superiores através da genética, o que seria eticamente desejável.

b) a História demonstra que a eugenia sempre foi buscada, ainda que com conseqüências catastróficas.

c) a questão da manipulação genética deve ter prioridade sobre as questões éticas.

d) devemos aceitar a possibilidade de que no futuro as etnias dominantes descartem o código genético e a História da eugenia.

e) a eugenia e a seleção de raças superiores são temas triviais, embora relevantes.


Questão 44   ( Francês )

Catastrophes “naturelles”

«Depuis la seconde moitié du XIXe siècle et la révolution industrielle, au nom du progrès et du développement l´homme a entrepris la destruction systématique des milieux naturels. Les prédations et les ravages en tous genres se sont succédé, infligés aux sols, aux eaux et à l’atmosphère de la Terre. Urbanisation galopante, déforestation tropicale, pollution des mers et des fleuves, réchauffement du climat, appauvrissement de la couche d´ozone, pluies acides: la pollution produit des effets qui mettent désormais en péril l’avenir de notre planète [...].


Les pays industrialisés, dont la prospérité est en partie fondée sur le productivisme excessif et sur une surexploitation de l´environnement, et les pays en développement doivent rapidement rechercher les moyens de répondre aux besoins du présent sans compromettre la capacité des générations futures à satisfaire leurs propres besoins.

Quels sont les principaux enjeux auxquels l´humanité est confrontée en cette fin de millénaire? Éviter les dérives d´une science largement devenue technoscience, de plus en plus proche du marché; réduire les pollutions et lutter contre le changement climatique global; protéger la biodiversité et enrayer l´épuisement des ressources; freiner l´érosion des sols et la désertification; trouver les moyens de nourrir 8 à 10 milliards d´êtres humains.»
RAMONET, Ignacio. Le Monde. Citado in 

Le Français dans le monde. no 309, avril 2000.

O texto acima foi publicado tendo em vista o número impressionante de catástrofes ambientais ocorridas em diferentes pontos do planeta durante o ano 2000. Para o autor:

a) a destruição sistemática dos meios naturais ocorreu no século XX, a partir do desenvolvimento equivocado da ciência que se tornou uma “tecnociência”.

b) combater a fome e evitar as distorsões de uma ciência cada vez mais voltada para o mercado são alguns dos desafios com os quais a humanidade se confronta neste fim de milênio. 

c) o progresso e o desenvolvimento do homem criaram problemas, mas também trouxeram soluções para os países em desenvolvimento, cujas necessidades só podem ser satisfeitas com a ajuda dos países desenvolvidos.

d) deve-se acabar com a poluição dos mares e dos rios, pois esta poderá comprometer, a longo prazo, o bem-estar das próximas gerações e o próprio planeta.

e) o homem pode preservar o equilíbrio ecológico controlando as descobertas científicas e as novidades tecnológicas, retomando o curso natural do desenvolvimento rompido pela revolução industrial.

Questão 44   ( Inglês )

“The purpose of mechanics is to describe how bodies change their position in space with “time.” […] It’s not clear what is to be understood here by ´position´ and ´space´. I stand at the window of a railway carriage which is traveling uniformly, and drop a stone on the embankment, without throwing it. Then, disregarding the influence of the air resistance, I see the stone descend in a straight line. A pedestrian who observes the misdeed from the footpath notices that the stone falls to earth in a parabolic curve. I now ask: Do the ´positions´ traversed by the stone lie ´in reality´ on a straight line or on a parabola?”

EINSTEIN, Albert. Relativity. The Special and the General Theory. New York: Three Rivers Press, 1961. 

Qual dos dois observadores tem razão em suas afirmações? De mais a mais, o que se pretende dizer aqui sobre o movimento no espaço?

a) Um observador no solo também verá a pedra caindo numa trajetória retilínea, pois as posições ocupadas por ela durante a queda são as mesmas para ambos os observadores.

b) Ambos os observadores estão corretos porque a trajetória do corpo depende do referencial adotado.

c) O observador que está no vagão também verá a pedra caindo numa trajetória parabólica, pois as posições ocupadas por ela durante a queda para ambos os observadores, coincidem.

d) Independentemente do que ocorrer com a velocidade do trem, o observador no solo verá a pedra cair numa trajetória inclinada.

e) Para o observador no trem, a trajetória da pedra será modificada dependendo da mudança de velocidade.

____________________________________________

Questão 45   ( Espanhol )

Quanto aos conhecimentos genéticos, o autor do texto (questão 44 Espanhol) demonstra:

a) segurança quanto a seu bom uso.

b) temor quanto a sua utilização.

c) frustração pela incipiência dos estudos.

d) dúvidas quanto à real possibilidade de aplicação.

e) satisfação com sua acelerada evolução.


Questão 45   ( Francês )

Segundo o autor, o uso de aspas no título Catastrophes “naturelles” (Texto da questão 44 de Francês) sugere:

a) humor, pois a gravidade da situação do meio ambiente é relativizada através das tiradas humorísticas do texto.

b) ironia, já que as mencionadas catástrofes são, na verdade, produto da ação do homem.

c) derrotismo, uma vez que os problemas que o homem vem provocando no meio ambiente não têm solução nem a longo prazo.

d) otimismo, pois o progresso tem o seu preço e é natural que haja conseqüências negativas.

e) sarcasmo, pois os defensores do progresso tecnológico são incapazes de ter consciência do estrago evidente que estão provocando no planeta.

____________________________________________

Questão 45   ( Inglês )

“About twenty million years ago, your ancestors lived in tropical woodlands. Their bodies were well suited to climbing trees, and they lived and hunted in groups. Three or four million years ago, useful mutations happened so that some of your ancestors were able to walk upright on two legs. The shape of the bones in theirs hips, knees, and feet changed, and their arms became shorter than their legs. Then they could travel farther to find food and move faster to escape hungry predators. Their hands, freed from helping them move along the ground, developed a powerful, precise grip. Between one and two million years ago, more useful mutation gave these apes larger brains.”

Balkwill, Fran. Amazing schemes within your genes.

 Minneapolis: Carolrhoda, 1993. 

De acordo com o texto, os ancestrais do homem foram capazes de ir cada vez mais longe em busca de comida e de locomoção mais rápida, para fugir de predadores famintos porque:

a) há um ou dois milhões de anos, mutações úteis lhes proporcionaram cérebros maiores.

b) há três ou quatro milhões de anos, mutações úteis modificaram seu esqueleto, tornando-os aptos a caminhar eretos.

c) há vinte milhões de anos, viviam em florestas tropicais  e seus corpos estavam adaptados para subir em árvores.

d) há três ou quatro milhões de anos, passaram a viver em coletividade e a caçar em grupos.

e) há vinte milhões de anos, suas mãos tinham habilidades motoras que lhes possibilitavam construir instrumentos de caça.

Boa Prova




























� EMBED CorelDraw.Graphic.8  ���





� EMBED CorelDraw.Graphic.8  ���





� EMBED CorelDraw.Graphic.8  ���





� EMBED CorelDraw.Graphic.8  ���





Ec (105 J)





V (km/h)





PROCESSO SELETIVO JANEIRO 2001


1ª Fase – 13 de Janeiro de 2001





� EMBED Word.Document.8 \s ���








120





Ministé rio da Educaç ã o


Universidade Federal de Pelotas – UFPel


Pró -Reitoria de Graduaç ã o


Comissã o Permanente do Vestibular





100





� EMBED CorelDraw.Graphic.8  ���





80





� EMBED CorelDraw.Graphic.8  ���








1








4





3








2

















�











� EMBED CorelDraw.Graphic.8  ���





Confira se o seu CADERNO DE PROVAS contém 45 (quarenta e cinco) questões em ordem crescente.





Assine a FOLHA DE RASCUNHO. Ela deverá ser devolvida ao final da prova juntamente com o CADERNO DE PROVAS e o CARTÃO – RESPOSTA.





Marque as respostas das questões no cartão – rascunho, a fim de transcrevê-las posteriormente no CARTÃO – RESPOSTA.





Verifique, no CARTÃO – RESPOSTA, os dados referentes ao seu nome, número da identidade, número da inscrição e assine dentro do espaço reservado. Caso estejam incorretos, comunique imediatamente ao fiscal de sala.





Certifique-se de que suas respostas estejam nos espaços apropriados antes de fazer a transcrição ao CARTÃO – RESPOSTA, pois não haverá reposição do cartão.





Utilize  caneta  esferográfica  azul  ou  preta  de  ponta  grossa  para  marcar  o   CARTÃO – RESPOSTA.





Não rasure, não amasse nem dobre o CARTÃO – RESPOSTA, para que ele não seja rejeitado. 





Leia com atenção
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